

Отзыв на автореферат диссертации

Базилевича Михаила Евгеньевича на тему: «Деятельность и вклад выпускников Санкт-Петербургских архитектурных и инженерных школ в развитие архитектуры Дальнего Востока (вторая половина XIX - начало XX вв.)», представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

Актуальность исследования. Работа посвящена истории архитектуры Российского Дальнего Востока. В тех временных рамках, в которых автор провел исследование, в состав Российской империи входила Восточная Манчжурия и города Харбин, Дальний и Порт-Артур, которые также рассмотрены автором. Территория имеет важнейшее геополитическое значение. Так было 150 лет назад, это актуально и теперь. Формирование городов, их архитектурное наполнение позволило организовать русское переселенческое движение в исследуемый регион. В начале этого процесса создания среды для заселения необжитой территории стояли архитекторы и инженеры. Кто они были? Кто их готовил? Что они делали на новой территории? Ответы на эти вопросы дает исследование Базилевича М.Е. Конечно, это актуально, потому что процесс продолжается и развивать территорию городов Дальнего Востока нужно и важно. И процесс этот должен быть непрерывным и преемственным. Работа касается не только истории архитектуры зданий и ее стилей. Это еще и экскурс в историю архитектурной профессии. Исследование касается с одной стороны основ профессиональной подготовки, которую вели вузы столицы в то время, а с другой стороны, организационно-административных, материально-технических и культурно-исторических условий региона, в которых выпускники архитектурных и инженерных вузов вели свою пионерную деятельность. Итог – развитие Российского Дальнего Востока.

Научная новизна. Автор ввел в научный оборот большой и ценный материал архивных изысканий и методологическое исследование, которое он провел под руководством профессора Крадина Николая Петровича, по теме диссертации. Не было цельной картины сферы профессиональной деятельности и ее результатов в столь важном регионе, как Дальний Восток. Теперь она имеется.

Впервые проведено сопоставление подхода к архитектурному и инженерному образованию на уровне структуры учебного плана Петербургских архитектурных и инженерных школ и того результата, который получился в результате творческого применения знаний и умений выпускников в конкретных условиях Дальнего Востока.

Научное и практическое значение. Результаты диссертации – системное построение картины архитектурной и инженерной деятельности с середины 19-го и до начала 20-го веков в регионе Дальнего Востока, системное отображение вклада выпускников петербургских школ в процесс создания нового региона России - имеют, безусловно, важное значение для теории нашей профессии. Практическое применение этих результатов возможно и необходимо в регулировании дальнейшего развития территории дальневосточных городов.

В качестве небольшого *замечания* можно указать на то, что в автореферате можно было бы сделать акцент на следующем моменте. Немного развернуть анализ полезности тех блоков знаний, который получали архитекторы, инженеры путей сообщения, гражданские и военные инженеры в своих школах, в связи с тем, что эти знания им предстояло

применить в пионерных условиях освоения региона. Ведь это безусловно ценный опыт архитектурного развития русской цивилизации.

Это замечание не снижает высокой оценки научной ценности представленного автореферата проведенного исследования.

Исследование на тему «Деятельность и вклад выпускников Санкт-Петербургских архитектурных и инженерных школ в развитие архитектуры Дальнего Востока (вторая половина XIX - начало XX вв.)» отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия, а ее автор Базилевич Михаил Евгеньевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по указанной специальности.

Доктор архитектуры профессор,
заведующий кафедрой архитектурного
проектирования ФБГОУ ВО «Иркутский
национальный исследовательский
технический университет»

А.Г.Большаков

5 ноября 2018 г.



Адрес: 664074 Иркутск, ул. Лермонтова, 83, ФБГОУ ВО «Иркутский национальный исследовательский технический университет» , e-mail: andreybolsh@yandex.ru, 8-914-940-2708